

吹响楼宇“平安哨”

构建商圈高质量发展“安全磁场”

本报记者 马丽红 通讯员 娄潇潇

早上7点,杭州武林商圈便热闹起来,近3万名白领从城市的各个角落涌向这里,开始充满活力的一天工作。杭

州国大城市广场、武林银泰、杭州大厦……在楼宇如此“高密度”的城市中心,安全有序的营商环境尤为重要。

为守好36幢商务楼宇,杭州市拱墅区天水街道经过不断摸索,在武林商圈现代商务社区设立“小脑+手脚”警网协同楼宇“平安哨”,提升商圈共治、联治、智治水平,让企业和员工拥有更多安全感。



纷得以化早化小。

“平安哨”整合平安力量 让“触角”再延伸“嗅觉”更灵敏

进驻商务楼宇的企业主们最关心什么?除了租赁价格,还有安全问题。而对于企业员工来说,发生纠纷,找谁解决?工资发不出、企业跑路怎么办……这些都是让人头疼的难题。

为解决这些“烦恼”,天水街道在楼宇中设立“平安哨”,将原来分散的警务室、消控室集合起来,融合网格、部门、志愿服务、专业机构等力量,让“触角”再延伸、“嗅觉”更灵敏,全面提升安全防护指数,实现楼宇“微自治”。

“平安哨”配有“哨长”和“哨兵”,“哨长”全面负责“平安哨”指挥运作、任务调度,负责与街道驾驶舱“小脑”、职能部门、其他哨点联动;“哨兵”则负责日常巡查、隐患排查、事件处置、信息登记和台账制作等。天水街道根据“平安哨”打造了“平安功能圈”,并设立“11315”工作机制,即1声哨响、1分钟线上响应、3分钟到达现场、15分钟联动处置,对于需要流转的事件,跟踪处置直至闭环,实现了每座楼宇单元有人“理事”、有场“议事”、有制“管事”。

2022年10月,辖区一健身房因经营不善,导致员工工资数月无法发放。“哨长”在巡查过程中得知相关情况,立即吹响“平安哨”,向属地派出所报案。“平安哨”随即集结相关职能部门,发挥好“小脑+手脚”的作用,启用联动响应、综合研判机制,共商“平安之计”,连夜约谈公司负责人,掌握企业动态。

在“平安哨”的作用下,企业主动承担矛盾调处的责任。不到一周时间,健身房公司负责人紧急筹措资金,用于支付员工薪酬,妥善处理好员工诉求。同时,街道与楼宇“平安哨”即刻制订应急预案,备足应急力量,街道、派出所加派3支“手脚”力量,设立楼宇“观察哨”,通过监控、日常巡查等手段,时时掌握企业动向。“平安哨”还全程协助企业做好员工的安抚工作,保障了营商秩序有序、平稳,使矛盾纠

激发企业参与平安建设 让平安主人翁意识再强化

前不久,辖区某企业发生客户纠纷事件,“平安哨”一声哨响,妥善化解了不稳定因素。事后,该企业也迅速提升了安全防范意识及企业主体责任,主动发挥好企业数据监控中心的作用,强化监控系统提升,为“哨长”“哨兵”配备对讲机,全天候开展不稳定因素云上排查时时监控。

平安楼宇建设,少不了智慧服务。天水街道借助党建联建单位杭州联通拱墅分公司技术力量,带头建立“平安哨”,并联合打造了5G智慧平安教育基地。这个基地设置了智慧展厅、平安超市、直播课堂、演练序厅、警示画廊、调解沙龙等8个功能模块,可随时为楼宇企业提供学习平安知识、接受平安教育、参与平安建设、畅享平安公益、展示平安形象等服务。

据悉,“平安哨”还可向企业输送平安红利,开展“平安积分兑换”,对于参与辖区平安建设、发现上报安全隐患、协助开展事件处置、为辖区平安作出贡献的企业、单位、组织和个人,进行实物、服务、荣誉3个层次的奖励。比如,积分既可以兑换实物消防四件套、反诈四件套、平安福袋、平安大礼包等,也可兑换服务消防专业体检、安全生产体检、平安知识讲座、法治体检等。

构建楼宇大平安“协同防护网” 让平安之路携手走得更稳更远

“有什么异常情况?”“没有,一切正常。”傍晚将至,天水街道楼宇“啄木鸟”平安护航员戴上红袖章,拿着对讲机向“哨长”报告。

天水街道集结网格、部门、志愿、企业、专业5支队伍,积极发动1400余名“啄木鸟”,充分发挥好“巡捕”“诊断”“除病”的本领,以常态入驻、动态联系、周边

巡防、应急出动等方式聚力各楼宇“平安哨”,全天候24小时巡查,织密平安巡防网络。

“许多‘啄木鸟’来自企业,对企业情况比较熟悉,在巡逻过程中更能发现问题所在,也能及时跟进整改隐患。”天水街道平安办相关负责人说。

为让“平安哨”吹得更响,天水街道将每座楼宇的“啄木鸟”平安护航员拧成一股绳,构建起一张楼宇大平安“协同防护网”,使36幢楼宇支撑起纵横交错的平安网络,你中有我、我中有你,共同让“11315”平安功能圈转得更好。

集体参加消防演练、共同参与安保秩序维稳、携手联动应急处置……哪座楼宇有需求,“哨长”即可吹哨,呼唤其他楼宇的“啄木鸟”参与。楼宇企业面对应急处置、突发情况不再单打独斗,而是守望相助,让平安之路走得更稳更远。

2022年秋,上海杭州街头双城艺术节在武林商圈举办,杭州大厦、银泰百货、国大城市广场和浙江展览馆作为辖区单位,不仅支持活动场地落实,附近的企业楼宇“平安哨”力量联合响应,集体参与安保秩序维稳,确保活动顺利进行。2022年冬,天水街道围绕“关注消防 生命至上”宣传主题,联合辖区相关楼宇“平安哨”开展消防联合宣传和演练活动,多家楼宇“啄木鸟”平安巡防力量踊跃加入到灭火器火灾实操演练活动中,集体学习了如何对高层建筑预防巡检、遇到初期火灾如何协同处置,掌握了遇险逃生互助技能、电动自行车安全防范、消防灭火器使用知识。

一声哨令,汇聚“手脚”四方力量。“平安哨”有效提高了群众的平安知晓率、参与率、满意率,营造人人关心平安建设、参与平安建设的良好氛围。平安建设不再是单兵作战、平安问题不再是被动解决、平安责任不再是依赖政府,楼宇的安全防护指数、安全预警能力随之提高。接下来,天水街道还将进一步从体制、机制、队伍各方面完善武林商圈现代商务社区“小脑+手脚”警网协同楼宇“平安哨”,推动商圈基层治理提质增效,为商圈经济社会发展保驾护航。



防疫包送去一片心

通讯员 王科

本报讯 近日,诸暨市公安局牌头派出所民警结合日常反诈宣传,为辖区内60周岁以上的留守外来人员送去了暖心的防疫包。

春节将至,很多外来务工人员已经返乡,但也有一些人选择留诸过年。考虑到一些年长者可能缺少防疫物资,牌头派出所利用所内部分防疫物资,制作了防疫包,把退烧药、酒精消毒液、口罩等装进其中,送到部分留守外来人员手中。

收到防疫包的那一刻,大家都很感动,纷纷向民警表达感谢。牌头派出所将继续关注外来人员的工作和生活,让大家在他乡也能过个安心年、平安年。



千万别沾“黄赌毒”

连日来,台州市公安局椒江区分局洪家派出所民警深入宾馆、商场、村居、社区等地,通过发放张贴宣传资料、悬挂横幅、现场讲解等方式,开展远离“黄赌毒”宣传教育活动,引导群众自觉抵制“黄赌毒”。

通讯员 何文斌 摄



社保信息顺藤摸瓜

通讯员 丁海芳 汤彩丽

本报讯 近日,龙泉法院联合人社局建立被执行人工资、社保信息“一键查询”机制,巧用人社局大数据系统,查询下落不明的被执行人的相关线索。

张某与项某原本是合作伙伴,2000年期间,张某多次向项某购销玉米,后因货款未及时结清被项某起诉至法院。经判决,张某须支付货款2.7万元。案件进入执行程序后,因张某下落不明,案件一时难以推进。

执行干警灵活运用工资、社保信息“一键查询”机制,发现张某一直在缴纳社保,遂顺藤摸瓜,追踪到张某目前在一家骨科医院工作。后经多方协调,张某主动履行了所有债务。